



#1

画廊对话录 Dialogue with Gallery

□采访人：朱小钧 Zhu Xiaojun

Huang Liaoyuan: Exposition is the window for communication, thought not a good chance to make money. It has key importance for galleries to take part in expositions.

Lin Zheng: The most important thing at present I think is to promote galleries in all regions and countries. We are trying our best to cooperate with galleries abroad so that more art works can be appreciated.

Li Wensi: Gallery is every day a history. Only useful history has values. It's not appropriate either to overestimate or underestimate the value of galleries. Art is not as important as we have expected.

黄燎原：北京现在画廊负责人

尹在甲：阿拉里奥（北京）艺术空间（ARARIO BEIJING）负责人

林 正：山艺术北京林正艺术空间负责人

李文子：北京3/4画廊负责人

朱小钧（以下简称“朱”）：近年来，伴随着艺术市场的逐渐升温、艺术运转机制的逐渐完善，中国的艺术空间层出不穷，在众多不同类型的艺术空间中，你的艺术空间定位是什么？

黄燎原：做我认为好的艺术，中国的和国际的。

尹在甲：中国艺术市场这几年变化非常大，以画廊和拍卖行最为活跃，画廊本身工作应该是做好的展览，但是这样做的结果是利益不大。现在大部分画廊属于商业性很强，做第二市场为主，基本没有代理艺术家机制。

我作为画廊的经营者，经济上的压力很大，也想过做第二市场，但是我们至今不这么做，还是看重艺术家的作品和展览的质量，将ARARIO画廊运作为真正的画廊。

林正：我们希望能将诚信及服务放首要的方针内。

李文子：优秀的当代艺术。以女艺术家为主。

朱：你如何定义艺术空间在中国当下的职能和作用？在您看来，在中国当代艺术领域的各个环节中，画廊/艺术空间应该扮演一个什么样的角色？

黄燎原：中介。传播的渠道。做艺术的普及工作。

尹在甲：艺术空间包括画廊、美术馆、非赢利空间等等，现在的情况是，美术馆收藏很少，画廊代理机制不健全，绝大多数是买卖。整个美术市场体系目前也处于一个发展的过程，也是必须经历的混乱阶段。

林正：画廊首要的功能还是教育大众及推广艺术，这不管是当代艺术都是画廊需要做的。

李文子：艺术普及功能，兼艺术推广责任。画廊在目下的艺术生态中被边缘化了。表面上看，很热闹。艺术作品的成交、艺术拍品的征集，很多是私下完成的。画廊客观上起到了推介艺术家的作用，但没被市场充分承认。理想的艺术生态，画廊应该起到衔接、定价、推优、保真等更多的作用。

朱：你的画廊在研究、展示和推广方面，立足于什么类型的的艺术作品？或者说，选择艺术家的标准是什么？

黄燎原：自己的标准——自己的阅读、观看、道听途说和冥想的结果。

尹在甲：我们不仅仅聚焦在中国或亚洲，但是会给亚洲艺术更多的展示空间。中国从80年代以来的阶段出现了很多优秀的艺术家，同时如果策展人对亚洲艺术有好的构思和概念，也有更多研究和展示的机会。

林正：我们画廊对选择艺术家的条件基本上有四点：第一点：要有民族性，一定要能感觉的出来这是这个民族的人创作的作品，中国就看的出是中国，美国就是美国。第二点：一定要有绘画性，能表现出其绘画能力。第三点：要有时代性，作品能表现当下的状况及抓住时代的脉络。第四点：是强烈的个人风格。

李文子：3/4一直以女艺术家为主，种类有油画、国画、版画、雕塑等。我选择艺术家很简单：思想，才貌，时代性，创造力。最重要的是，艺术家的个性。

朱：面对当前中国的艺术机构的行业体制越来越趋向完善，你的经营策略是什么？

黄燎原：专业化和非职业化。

林正：我们希望能尽全力对艺术家及观众提供最完善最高品质的服务及展览。

李文子：未来会更倾向好的艺术。好的艺术，来者不拒；坏的艺术，一个不做。

朱：毋庸置疑，画廊/艺术空间作为一个经营性的机构，商业运作和市场盈利，是你日常工作中重要的环节。但是，作为负责人，你认为在这个过程中，最重要的是什么？

黄燎原：所有的过程一样重要。

林正：我认为最重要的是诚信及品牌形象。

李文子：培养收藏家，建立品牌。

朱：你怎么看待中国的艺术市场？

黄燎原：初级，充满活力。

尹在甲：有一些艺术家认为中国的创作环境好，其



实潜台词是这里有钱，有机会，这种看法和“姚明效果”一样，作品真正的价值反而被忽略，人们只看见了背后的“中国”，所以艺术市场的环境对艺术作品的判断有不好和矛盾的地方。

林正：是全世界最大的艺术市场，而且会带动外围的国家一起来参与。

李文子：乱。无序中还是无序。

朱：上世纪90年代之后，随着中国当代艺术的兴起，艺术机构的职能和身份发生着转换，并越来越趋于多元化。面对这样一个现实情景，你作为一家艺术机构的掌门人，如何看待和应对？

黄燎原：我们才成立3年多，没感到有什么变化。

尹在甲：艺术和资本永远是一对矛盾，文化产业虽然属于创意型产业，但本质上和别的产业并没有不同，这样的矛盾也同样明显，画廊、独立空间、美术馆的身份和职能在中国没有明显的区别，都倾向于商业化。

林正：我觉得不管情况如何变化，艺术机构还是有他教育观众的功能，这是不能或缺的，艺术机构如画廊有推广艺术的必要性，这是其它机构无法替代的，所以我们基本上朝着这个大方向在走才不会走偏。

#1 时光5 布面油画 张发志（图片由北京现在画廊提供）

#2 无题 杨少斌（图片为北京现在画廊“板起面孔”展出作品）

#3 小鸟 草图 叶永青（图片为北京现在画廊“板起面孔”展出作品）



选择的结果。2008年我们已经参加了西班牙的ARCO博览会，确定要参加的有CIGE（我们只报名参加了年轻艺术家个展的计划）、巴塞尔艺术博览会和上海当代艺术博览会。其他还在申请或考虑中。

尹在甲：今年9月份有20多个大型活动，包括8至9个双年展和三年展，在亚洲有十多个艺术博览会。今年是双数……亚洲年（单数是欧洲年）。9月的活动如此之多。在亚洲是前所未有的。这是亚洲文化市场和经济繁荣的标志。

每年全世界的艺术博览会总共有将近200个，这是全球性的问题，拍卖行与画廊博览会构成了美术市场的大结构。大规模的资本投入到拍卖行中。中小规模的资本投入到画廊博览会中，从画廊博览会中出来的是价格大多在10万美金左右的作品。

我们今年计划参加几个主要的画廊博览会，如ARCO画廊博览会、艺术北京等。

林正：好的博览会影响力会很大，它会引来新的藏家、好国际的机构、好的艺术品，进而提升整体素质。2008年我们还没有参加博览会的计划，但会将重心放在798的展览厅上。

李文子：什么多了都滥。艺术博览会是好平台，可以更多接触有效客户。但是，一味把宝押在博览会上，我不认为可取。尤其国外的展会，绝对的高门槛。你没十年八年的历史，或雄厚的实力，去了不遭罪么。而且，国外的斟选标准有意识形态的因素（国画廊有几个去的）。我们该做的，先练内功。

朱：当代艺术或许从来没有像现在这样火热过，你怎么看待中国画廊业的前景？

黄燎原：优胜劣汰，或者相反。

林正：经过2005及2006的市场波动，现在的画廊越来越稳定，也整体的找出一个方向，这只是一个起步，画廊会更成熟、更多元化、前景会更好。

李文子：三五年迅速洗牌。真正好的，执着的，留下；其余的，洗洗睡了。

朱：现在，你也许每天都会面对很多媒体的采访、报道，包括大众媒体，伴随着艺术市场的火爆，他们的眼光和过去相比，已经越来越聚焦在中国当代艺术的身上。您怎么看待媒体？或者说，做一个画廊/艺术空间，您与媒体之间存在互动关系吗？

黄燎原：媒体很重要，但过去我们很少主动联络媒体，希望今年能做得好些。

中国当代艺术领域中，市场的因素只是其

中一个部分，文化和历史，以及真正的文艺批评是最重要的，专业的艺术媒体应该关心中国的文化、历史以及现代文明，这是一个不可分割的整体。

林正：媒体本身的需求其实很简单，就是一个新闻性，即可看性，而当代艺术提供媒体这个点可以让它们尽情的发挥，虽然我们机构本身还是个相较之下传统的运营方式，但还是会提供媒体每次都有个可发挥的点。

李文子：不互动是不可能的，艺术就是传播。不过，我对媒体持保留态度——只尊重有价值的媒体。那些想要蹭钱的、蹭了又写不出好文章的，玩去。

朱：和过去相比，你认为艺术的购买群体有没有发生变化？而艺术藏家的收藏评为是否也有某种改变？

黄燎原：我们的客户日趋国际化，不是中国藏家在减少，而是海外藏家增长更快。藏家的品味看不出太大变化。

林正：基本上还是没有太大的改变，投机的族群还是会投机，而这几年的艺术市场波动只是让更多藏家更确定自己所要收藏的方向。

李文子：有改变。买家不都老外了，炒家更多。而且，版画、摄影相较以前，也更多被接受了。

朱：作为艺术品流通的中间环节，你或许是与艺术家打交道最多的一群，对于合作的艺术家，你通常都用哪几种模式？伴随年轻艺术家的逐渐进入我们的视野，你对他们在于画廊的合作、参与市场的各个环节中，有什么建议或者提醒？

黄燎原：签约与展览合作。我还想让年轻艺术家给我建议呢！

林正：尽量替对方着想、互相尊重、互相信任。

李文子：3/4模式两种，代理或签约。前者比重大些。说到对（年轻）艺术家的建议，我只一句：沉住气。如果你想挣钱，那没的说（我不合作）；如果你想把艺术当作终身职业或事业，一定、一定要耐住寂寞。多看书，多思考，适当社交，多多画画。

朱：最初是什么促使你开始从事画廊/艺术空间这一职业的？

黄燎原：因为有很多艺术界的朋友。换一种职业。

林正：在一个很突然的情况下来到中国，发现到这个还未开发的领域，但中国的进步太快，学习太快，还不到两年的时间这个领域就是个已开发而且过度开发的领域。

李文子：艺术对我来说，是救赎。它是我生活的一部分。除了热爱，无它。

朱：你是否关注国外的其他艺术机构？中国的画廊/艺术空间因文化、地域、政治或者经济背景的不同，是否存在某些特定的因素？你怎么看待彼此间的差异？

黄燎原：我们和很多国外的画廊有相对稳定的合作。中国画廊和艺术家沾了祖国富强的光。我们仍需努力！

林正：文化的差异一定是有，这也强烈地影响藏家的收藏方向，中国的藏家会买中国的艺术品，但不一定会买印度的或澳洲的艺术，因为对当地的艺术并不太了解，这对欧美的藏家也是同样情况，面对同样金额的作品，欧美藏家通常都会事先考虑自己熟悉的艺术品，而不会选择中国的艺术品。



李文子：适当的变，应付多变。市场是无情的，剩不下来就瞎猜。

朱：作为一家以当代艺术经营为主要任务的艺术机构，你目前亟待解决和加强的是其中哪几项环节？您采取了怎样的措施？

黄燎原：尽量提高自身的素质。在2007年北京现在画廊上海空间开幕后，今年4月开辟北京草场地新空间。

林正：我觉得目前对我们画廊而言最首要的是将艺术作更大幅度的推广，深入到各个地区各个国家，我们现在极力与国外画廊合作，让艺术家及机构的藏品让更多的人欣赏。

李文子：寻找真正的收藏家。买家未必是收藏家，本土真正有实力的收藏队伍根本没建起来。措施么，不告诉你。

朱：根据你的艺术机构之前做的一些具有品牌效应的活动，以及今后的经营策略，您认为这些事件或者经营方向在中国当代艺术生态链中应该起到怎样的作用，承担怎样的职能？

黄燎原：我们是中国当代艺术的一部分，我们因此而感到高兴。我们尽我们的所能推荐好作品。

林正：我觉得这能让大家互相切磋，从中找到满意或可改善的部分，让更多机构及艺术家能表现得更出色。

李文子：画廊的每一天都是历史。有用的历史才有价值。过高、过低估计画廊的作用都偏颇。艺术没我们想象的那么重要，做过的活动（或展览）该怎么着就怎么着了。现在定论这些，尚早。

朱：如果将艺术机构的展览分为三大类：自主策划和主办的展览、与其他机构交流或合办的展览、出租场地的展览，你对这三者有没有一个计划性的分配比例？你主要的经营来源是哪些？

黄燎原：我们从来不出租场地，卖艺不卖身。我们经营自己签约与合作的艺术家。

林正：我们最主要都是自主策划及主办的展览，而资金的部分主要是由艺术基金会提供。

李文子：做了才知道。其实，画廊的经营是随机调整的，取决于资本和某一阶段的方向。3/4不做出租场地的展览，前两种，自主展较多。

朱：你们如何看待艺术博览会？参加优秀的博览会，往往会给画廊带来更大利益，但一些重要的国际性艺术博览会，对参加的画廊有严苛的标准，它反过来也在检验画廊本身的学习地位和经济实力，你怎么看待博览会的影响力？2008年有参加哪些博览会的计划吗？

黄燎原：博览会是交流的窗口，但不是一个好的挣钱机会。参加好的博览会对画廊至关重要。但因为每个博览会的要求和标准不一样，所达到的效果也不一样，所以它是一个双向